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Ne1. Hantu yacTHble Npom3BoOHbIE BTOPOro nopsigka pyHKumMn z.
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z=xy'+2x°y +5x* +7y° -1
z=3xy* +2xy +8x* —2y* +2
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z=3xXy? - xX’y* +2x -y’ -9
z=x%" +2x*° +2y* —3x* +10
z=x%" -3x°y +2y* —3x> —11
z=x'yl —oxy —5x° —4y*+12
z=5xy° +2x%y" +5x* +2y° 13
Z=6X2y +3xy° =2y + x> +14
z=3xy> —4y°x* +5y* - 7x* -15

16.
17.
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24,
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z=3y"x> —y*x® + x* —4y* +18
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z=x"y* -3x*y +3x* +4y° =29

z=4x*y* —8xy? + x> —6y* +30

Ne2. Hantu nonHbin anddpepeHuman gyHKUumM u.
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XZ\/E_ 3
7. U= arctg(x3 ctg(xy?) - 2zy2) 22 U= arccos[sx%]
3
8. u= arcctg[ln)ifzgl)j 23. U= Iog4(3ze"z+ xy3)
2 3
9. u :In(zx2 tg(xy)+223) 24. u =arctg XIn(xz’)
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10. U= |Og6 [#\J 25 U - eZysh(xyz)—3zx3
. 3 2
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Ne3. 3agaHHoe ypaBHeHWe onpeaenseT B HEKOTOPOW OKPECTHOCTU TOYKM
A(X;¥0:2y) €OAMHCTBEHHYIO HeABHYIO (OYHKLMIO BUaAaA Z = Z(X;y). BeluncnnTs

3HaYeHWs ee YaCTHbIX NPOM3BOAHBIX B TOUKE (X,; Y, )-

1. sin’x+cos’y+sinycosz=4, A(0;7/2;7/2)
X°y +3xyz+y>* +zy =2, A(0;1;2)
e?-2cosy +yz’ +x=2, A(L;7/2;0)
Inx +2x°yz+e’+y> =4, A(1,4,0)

x/y+z/x+y/z=6, A(1,—4;2)

Z2+yx>+y*+8=2, A(221)

o ok~ W b
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10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.

xsiny +ycosz+zcosx =2, A(0;7/2;x)
X +2¥ +7° =3, A(L1;1)

(x2 +y2)3 +z* - xyz=2, A(311)
zcos(xy)—ysin(xz)+ xe** =1, A(0;0;2)
e '+in(xz)- x’yz’ =4, A(L5;-1)
Jxz+yz —3xy+22=1, A(2,0,2)
xIn(yz)-y’cosx +ze¥ =3, A(0;1;1)
zcosx” + xcosy? + y*cosz* =2, A(1;1,0)
(xy+zz)3 —Jxyz +In(xy) =5, A(LL1)
cos’ y +sin” z+ cosy sinx =3, A(0;0;7/4)
Z’x-2xyz+yx+x” =1, A(L;0;1
e”+3sinx+ X’y +z=5, A(0;-2;0)
Inz-3xy’z+e’+x* =3, A(-1,0,2)
zly+x/z+y/x=2, A(-L11)
23y - x2-4=3, A(231)
ycosx+zsiny +xsinz=1, A(0;z/2;7/2)
y +z' +x* =5, A(L;5;1)

(y3 —23)2 +x’yz+2" =3, A(1;3-2)
xsin(yz)+zcos(xy)—ye* =2, A(3;0,0)
e’ +in(xy)-xy’z* =2, A(L;1;-2)
2xz+3y+W:2, A(0;3;3)
x’sin(yz)+ yIn(xz)+ze’ =4, A(1;0;1)
xsinz’ + ysinx? + z*siny =3, A(L;1;1)

(yz- x)2 —zIn(xy)++/xy =6, A(L1;2)



Ned4. Hantn nNpounsBOAHYK CIOXHOM pyHKuMn z=2z(x;y), roe x = x(t),

y=y(t).
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12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.

22.
23.

Y
X
z=x/y-y/x, x=1+2t, y =t

3
z=(x2+y—2) . x=In(t+2), y=e*

Z=\x+4y -2, x=sin2t, y =tg3t

z :arcsin(xzy), x=t"+2t+1 y=t*

z=arctgZ, x =cos’t, y =sint

z:In(x2 +y3), x=e*, y=cost

7=V x—tg2t, y=t+2
z=xY, x=t>-2t+8, y =ctg5st

z:tg4—y, x=t* y=sin’t
X+3
X 3
Z= , X=t, y=t+2
4y* -2 Y
3_
z=|ny 2, X =cos3t, y =4tgt

X
2,4 3
z:(y ;F ],x:arctgt, y =¢!
X

z=xe%, x=1-2t, y =sin3t
z:In(ezx—zy), X =tg4t, y =cos’*t
1 1 )
Z:—’ X:—, :t +3
X% +2y? Y
z =arcctg(x/y), x =sint, y =cos’t
Z=y/x+xly, x=t -3, y=4t

z=(y2—x+1)2, x=e*3 y=In2t

z=3x+y>+3, x=ctg2t, y =cos3t
z:arccos(xy3), X=t-4, y=t2+2
z:In(e3y+eX), x =sint, y =t

0sx3y’ x =5, y =sint’
43—

Z=€

z=y*, x=e""7 y=cost’

13



2X+1, x =cos’t, y =t* +1

24. z=clg

25. z=

26. z:In(xz/y“), x=e" y=1/t?

3
2_
27. z=[x 2} , X =arccost, y=2t-1

28. z=y*e”, x=Int, y =cos4t
29. z:arccos(x2/4y3), x=In2t, y=1-t>
1

30. v e x=t' y=sin’t

Ne5. C nomowlbto nonHoro anddepeHunana BbIMUCIUTE MPUBAMXKEHHO
OAHHY0 BENUYUNHY (pe3ynbTaT 3anucaTtb C ABYMS 3HaKaMu Nocre 3ansaTon).

3,01°
5,08 —1,98*

2,012
2. arctg 093 -3 17. ‘\‘/5,022—2,972

1. /3,012 +3,982 16.

2
3. 3,01%-1,97%.0,98° 18. arctg%
201° -7
0,97
4. In—5— 19. 3,972.0,99° 1,98
3,012 -8
2 2 2
g 298 +401 20, In 1,974_3
5,02 0,98
502> —1,98*
6. /6,03 + 7,982 21 22

1,97° > >
7. arctg 0L =7 22. \/8,03 +6,98° +8

5
8. 2,01*.2,09.1,00 23. arctgZ o 12
5,97
2,01
9. In——— 24. 4,98%.0,97° 2,017
2,98 +7
3 2 2
10, 398 +62,01 o5 |p 303 ?2
4,97 2,98

14



10,022
2,03% +5,99?

1. {1,977 +4,02° 26.

12. 45,022 +597° +15 27. arctg™——=

4,982
1,98°

13. arctg| —— -1 28. 0,97*.1,99%.2,03°
g[4,032 }
2,992

14. In| =2=—=— -8 29. 3.3012. 4
(1’03 J 1,98°-3,01%-0,97
5 3 5_

15 199’ -3,02 0. In 2,03 27
5,01 4,98

Ne6. Boluncnutb NpomMsBogHYy0 YHKLUMN Z B TOUKke M no HanpasieHUo
BEKTopa a .

1. z=xXy*+3xy - 7x* —4y>, M(=1;1), a =(815)
2. z=2x"y  +2xy* + x> +y*, M(-1;-1), a=(3;-4)
3. z=5x*y*+3x*y —8x+9y’, M(=3;-1), a=(8-6)
4. z=x'y+5x°y* +8x* =2y% M(2-1), a=(129)
5. z=x"y®+8x*y’ —5x> —2y* M(L;-1), a =(512)
6. z=2x"’—8xy’—x-6y* M(-1), a=(815)
7. z=xXy*-3xy? —2x®+5y% M(L;-2), a=(3;4)
8. z=x"y-5xy’-2x> -3y, M(-2;-2), a=(8,6)
9. z=2xy’+4x%y -3x> -7y, M(-13), a =(-9;—12)
10. z=xy’+ Xy +7x+4y, M(3;-3), a =(5,-12)
11. z=2x’y* —5xy — x> =2y*, M(2-1), a=(1538)
12. z=4xy? + x*y’ —4x+2y°, M(-1;2), a=(4;3)
13. z=2x%y" +4xy +2x* =7y, M(2;2), 5 (6;—8)
14. z=4x*y’ —6x*y +7x* +3y, M(=1;2), a =(12;9)
15. z=7x*y =3x*y? =3x* =2y?, M(=1;2), a=(12;5)
16. z=4x’y* + x*'y? + X} +3y, M(1;-2), a =(815)
17. z=x*y* +3xy° + x> = 2y%, M(3;-1), @ =(-3;4)
18. z=x’y-2x°y% —2x* +7y, M(1;-1), a =(-6,—38)

15



19. z=x"y?+2x°y -7x> 11y, M(1;-3), a

20. z=2x*y? —6x’y +4x> +2y%, M(L;2), a =(-512)
21. z=xy? —2xy? = 7x* + 4y*, M(-11), a

22. z=3x’y?+x’y-5x* =7y, M(;-3), @

23. z=5xy —x*y  +2x* =7y, M(3;-2), a =(-8,—-6)
24. z=6x"y’ —7xX°y* + x> +4y’, M(-1;1), @ =(12;9)
25. z=2x*y* =3xy’ +5x* +5y°, M(3;1), @ =(-12;-5)
26. z=2xXy* +2x%y +2x-2y* M(21), a=(15-3)
27. z=Xy’ +4x%y —4x> + 6y%, M(L;-1), 3@ =(-3;4)
28. z=xy -2xy* +3x° -y, M(-L;-1), a =(-6;8)
29. z=3xy?+2x°y* —6x+4y?, M(-1;-2), 3 =(9;12)
30. z=6x"y* —3xy® +3x* +2y°, M(=1;1), 3 =(512)

Ne7. CocTaBuUTb YypaBHEHUA KacaTenlbHOM MfOCKOCTM W  HOpManu K
NOBEpPXHOCTUN S, 3ajaHHON ypaBHEHNEM, B TOYKe M.

1. xzZ’arctgy —4x*z=5 M(;0;-=2)  16. z=eYS""_3xy, M(0;5,-2)
2. z=cos(xy)-yIn’x, M(Lx/2;-2) 17. x¥*+2=xye?, M(1;4,0)

3. y?In(xz)+zsin(xy)=1, M(-1;0;—1) 18. z=y*+y’*sinx, M(0;1;-3)
4. z=xtgy+x>cosy, M(-2;0;—1) 19. x¥ +ye* =-3, M(1;3;0)

5. xarctgy — 76XV =7, M(3;0;-2) 20. z=yarctgx+y>*, M(0;1;-5)
6. z=xarctgy +ylnx? M(1;0;3) 21. X’Inz+4=2Y, M(-1;0;e)
7. yZ'sinx+xIn(yz)=6, M(z/2;;1) 22. z=eY-ycos®x, M(0;-3;5)
8. z=xcos’y—-e", M(-2;0;2) 23. xtgz+5=y*Inx, M(1;-2;0)
9. xcos(yz)+y*zlnx =3, M(L;L;x) 24. z=arctg(xy)—x¥, M(1;3;-1)
10. z:tg(xzy)+ylnx, M(-1;0;4) 25. yze*—Z*Iny =1, M(0;;-3)
11. xysin’z—x*ye® =2, M(-1;3;0) 26. z=yIn*x—-x*eY, M(1;0;-3)
12. z=In(xy)-xsin’y, M(z-m1/z) 27. yzeS"™ zy® = -3, M(0;-1;2)
13. ze¥—yzcosx =4, M(0;3;-2) 28. z=y’Inx*—xe¥, M(-1;0;4)
14. z=-sin(xy)-y*e*, M(0;2;3) 29. xz¥ +xylnz=2, M(2;0;e)
15. xztgy + X’z =-1, M(-2;7/4;1) 30. z=7* 4 x3y2 M(10,-2)

—
(o)



Ne8. ccnenoBaTb PYHKUMIO Z HA NOKaNbHbIN 9KCTPEMYM.

Z=2x"+42xy +21y? —24x — 84y + 60
z=2x>+6xy —3y* +18x—30y —93
Z=2x>+6xy —3y* —12x - 24y —126
z=2x>-30xy +15y + 6x + 30y — 8
Zz=2x>+18xy —9y* — 60x + 36y — 143
Z=4x>+12xy - 3y* —=36x —30y —389
Z=x +6xy—y*—30x+18y—58
z=2y> —12xy +3x* —18y + 18x + 35

z =8y —24xy —168y +3x* + 60X + 309
z=2x>=30xy +15y? —24x + 60y + 43
z=8x>+24xy —3y* —120x + 48y —181
z=2x>+12xy —-3y* —18x+18y —15
Z=4x>+36xy —9y? —84x +90y —148
z=x>+18xy -9y’ —12x+36y — 6
z=2y>—18xy —6y +9x* +18x — 25
z=2y> —6xy —18y + x> +10x + 37

z =4y’ +36xy —120y —9x> +90x — 308
Z=X +6Xxy—y*—6x+10y +9
z=4x>+12xy —3y* —108x + 6y — 304
Zz=2x>+18xy —9y* —96x + 72y — 236
Z=2y>—6xy —6y +3x> —30x+177

© ® N> N E®OMIIO ©ONO O ®N

N N DN
NS

z =4y’ +36xy —9x? + 24y + 36X + 66

N
w

z=2y>+30xy —15x* —6y +30x — 8
z=10y> +30xy —3x* + 72x — 240y — 488
z=2y> —6xy +3x> - 24y —12x +118

N NN
o 0 R

z=2y> —12xy +3x> + 24x - 30y + 74
z =2y —30xy —36y —15x> —60x — 49
z=2y> —6xXy +3x> —12y —24x +157

N NN
© © AN

Z=y>+6xy — x> +30y —2x+44

w
o

z=2y> —6xy +3x* — 54y +18x +138



lll. MpakTnyeckmne 3agaHmsa no Teme
«AndcepeHumnanbHble ypaBHEHUA»

Ne1. Hantn obwee peweHne (obwmnn wuHTerpan) aunddepeHumarnbHoro
YpaBHEHUS.

1. =55 ax 16. (y+x°y)dy =(1+y?)dx
2. xy'=2-y 17. sinxdy =(ycosx +2cos x)dx
3. tgxcosyy'=ctgysinx 18. e cosydx+tgydy =0
4. 3xy'+y’=2 19. VJ1-x*dy —xcos? ydx =0
5. (5+x2)y’—x2y:0 20. (y2+5)dx=x4y2dy
6. y'Vx*+9=e¥ 21. (x2+9)ydx=x(y2—4)dy
2
7. y'|nx:y_ 22. \/l—y2 arctgxdx:(1+x2)dy
X
yr+xyr=y 23. X dy = xdx
X2y = x> +4 24. cosxdy =yln’ ydx
' d
10. 1-x? y =2resinXx 25. —};:x 2+ y? dx
4Y 7x
1. eyly' =1+e* 26. cosycos’ xdy = sin’ y sinx dx

12. sinycos’xy'=2sin’y 27. (x2y+x2)dx+ydy=0

13. ¥y’ =8 28. (2x-3)dy -2xydx =0

14. y'=(9-2x)-tgy 29. \/y2—4dx+y(x2+6)dy:0
3 eZX

15. (5+y2) y'= v 30. (y2+y)xdx+(x2—1)ydy=0

Ne2. Hantun obliee pelwieHune (0bwmn nHterpan) anddepeHumanbHoOro
ypaBHEHUS.

xdy —ydx =+/x* —y*dx 16. y' =y/x+5e¥*
(4X+y)dx—xdy:() 17. Xzy'+xyy'=x2—xy

1
2
3. (x2+yx)dy—2xydxzo 18. yz—Xy=(3X2+xy)y’
4

(xz—yz)dx—3xydy:0 19. xy' =y?+x*+y

y

5. xdy—ydx:xcosxdx 20. yx-y=xtg=—
X X

18



6. 2x%dx —x*dy =3xydx 21, yx—6yxy

7. ydx-xdy=x-e'%dx  22. ( —sin %)

8. xdy—ydx:\/de 23. yx- +y =Y
9. ydx—xdy:yln%dx 24. y'x* +y*y' =xy

10. (yx+y2)dx—x2dy=0 25. X+5y =Xy’

1. (y_4M)dX—XdY=0 26. 4x7y +3y’ =4x’y’
12. xdy—ydx:xcoszydx 27. y'X=y(1+|n%j

13. (x+y)dx—(x-y)dy=0 28, y’x_mzy
14. xydy —4x*dx = y?dx 29. yx+4y'=y

15.  y?dx — x*dy = 5xy dx 30. x*(y'+1)=yx(1-y’)

Ne3. Hantu yacTtHoe pelleHune (YacTHbI UHTerpan) anddepeHumnanbHOro
ypaBHEHUS.
1. (x2

—4)y'+2xy =3, y(3)=-2

2. xy'+2y=e*x’y% y(l)=-l/e
3. y’—2xy—5ex2 =0, y(0)=7
4. yvaxy=e xy% y(0)=-
5. xy'+4xy =e™*, y(1)=1/e*
2

, tgx
6. y —ycosx:yesigx , y(0)=1
7. (x2+1)y'+xy=x\/x2+1 y(0)=0
8. Xxyy'+xy?=cos2x, y(r)=4/x
9. X*y'+xy=x +x* yl)—5/6

10. y'—ytgx=y*cosx, y(0)=-1/3

11. y’—yctgx:ﬁ, y(7/2) =
12. xy'+y=xy’ sm— y(l/7)=
13. xy'—y =x*cosx, y(0)=5

14. y’—xy=2xy2e"2/2, y(0)=1/2

19



15. (x=2)y'+y =x*-x* y(-1)=-13/15
16. xy'+3y =y*x’Inx, y(l)=-2
17. xy'—y=xlInx, y(1)=
5y°
18. yV-y=—"-"—— y(0)=-1
Yy eXcos?5x y(0)
19. y'—y=e*(sinx+4), y(0)=0

200 y'+ysinx=4e"*y, y(0)=
21. N9-X*(y'+y)=e7%, y(0)=1

4x . ,2

22. y’+4y:—6?2y , y(r/12) =773
sin” 6x
-7x
23. y'+7y=—7>—, y(0)=
Ccos” X

24. y'+y=y sm( ) y(0)=—1/cos1
25. xy'—(x+35)y =5e*x°, y(l)=e

26. xy' —4y =5xy*cos(x’), y(l)=-1/sinl
27. y'+ytgx=3sinx, y(0)=

28. (1+x2)y'—2xy:(x2+x4)y2, y(0)=1
29. Y +2xy = 7—:2 y(0)=2

e
2

, 1 y
30. ¥ I Y = aresmx y(0)=1

Ne4. Hantn yacTHoe pelueHne anddepeHLmanbHOro ypaBsHeHus.
1. y"=18sin3x, y(x/6)=7x/3, y'(x/6)=0, y"(x/6)=0

2 ym _ zcosg, }/(67r) _ 3072., y'(67z-) = —12, y”(67z-) =0

1
3. y"=—, y()=1/2, y(1)=3/2, y'(1)=1/2
X
4 ym:ex/Z, y(O)I& y’(O):S’ y'l(o):3
5 ymICOS?’X*’L y(o):5 y'(O :8/9, y’r(O):O
6. y"=sin2x-2, y(0)=1/8, y'(0)=0, y"(0)=1/2
" 1 '
7. y" = 2,y(0)=4,}/(0):0

1+ Xx



10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

26.

27.

28.

29.

30.

1 :
y'=——, y(0)=-1 y'(0)=0
1-x

y" = l, y()=3, y'(1)=3

y"=sin*x-cosx, y(z)=-17/9, y'(x)=0

y"=3cos’ x-sinx, y(0)=1, y'(0)=-1

»  Sinx
y"=——=—, y(0)=2, y'(0)=1, y"(0)=1/2
cos® x’

n_ COSX
sin’® x

ym=COS§+e_X, y(0)=0, y'(0)=-3, y"(0)=

1
"= , 0, y'(0)=0
V=T y(0)=0, y'(0)

" __ 1

1-9x°
1

" 1 !
y'=—-—, y()=3 y'(1)=
X X

y"=6x+sin’ x, y(0)=0, y'(0)=-2/3

, y(0)=1/9, y'(0)=

y"'zgezx—4coszx y(0)=1, y'(0)=1/2, y"(0)=4

y" =3cos’ x — e¥ y(O)_—1/3 y'(0) = -5
y" =24sin*x -6, y(0)=1, y'(0)=3, y(0)=2
y" =4sin*x, y(0)=-17/32, y'(0)=

y" =8cos’ x, y(0)=-1/16, y'(0)=

y"=5sin* x-cosx, y(z/2)=3, y'( 7,/2):
y"=7cos® x-sinx, y(z)=2, y'(z)=1

y" =12x* —i+ , y()=1, y'1)=5/2

4x
y" =2e*+cos3x, y(O) 5 y'(0)=-1/9, y"(0)=3
m 2Ct X ! 14
Y == Vaf2) =78, y(al2)= /2, ¥(x/2)=0
m 2t X ! 14
= =9 y(0)=0, y'(0)=0, y"(0)=0
COs™ X

=L y(0)=2, y(0)=0

4 1+ x

 Y(7[2)=7x, y(x/2)=2, y"(z/2)=-1/2
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Ne5. Hantn yacTHoe pelueHne gudpdepeHunansLHoOro ypaBHEHUS.

22
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y" =10y’ +25y =0, y(0)=2, y'(0)=8
y"+3y'+2y =0, y(0)=5, y'(0)=-7
y'—4y'+5y =0, y(0)=5, y'(0)=4

y'+6y'+9y =0, y(0)=3, y'(0)=-5
y'+2y'=3y =0, y(0)=4, y'(0)=-8
y"+9y =0, y(0)=3, y'(0)=9
y'=2y'+y =0, y(0)=1, y'(0)=1
y'=9y'+20y =0, y(0)=1, y'(0)=5
y'+4y'+8y =0, y(0)=1, y'(0)=2
y"=8y'+16y =0, y(0)=5, y'(0)=12
y"—10y"+21y =0, y(0)=-3, y'(0)=-5
y"+6y"+10y =0, y(0)=1, y'(0)=-2
y"+12y"+36y =0, y(0)=-4, y'(0)=14
y'=49y =0, y(0)=3, y'(0)=7
y"+12y"+37y =0, y(0)=-2, y'(0)=4
4y"—4y'+y =0, y(0)=-1, y'(0)=1/2
y'=2y'=0, y(0)=5, y'(0)=4
y'—4y'+13y =0, y(0)=4, y'(0)=5
9y"—6y'+y =0, y(0)=-3, y'(0)=0
2y"+3y"+y =0, y(0)=2, y'(0)=0
y'=2y'+10y =0, y(0)=5, y'(0)=-1
y'—4y'+4y =0, y(0)=6, y'(0)=10
y"+y' -6y =0, y(0)=38, y'(0)=1
y"+16y =0, y(0)=2, y'(0)=8
9y"—12y"+4y =0, y(0)=3, y'(0)=6
2y"+5y'=3y =0, y(0)=9, y'(0)=1
y'"+4y"+20y =0, y(0)=-1, y'(0)=6
y"+14y"'+49y =0, y(0)=1, y'(0)=-5
y"—10y'+16y =0, y(0)=-4, y'(0)=4
y"+2y"+17y =0, y(0)=3, y'(0)=9



Ne6. HanTtu obLuee pelweHne guddepeHunansHOro ypaBHeHUs.

© 0N O bk DD~

y' =2y’ =4e>
y"—2y'+5y =100e** sin5x
y"+8y' +16y = 66
y"+6y' =7y =(16x+10)e*
y"+y=4cosx+2sinx
y"+10y' +25y =(16x —8)e™™
y" =3y’ —4y =—-150€>* cos3x
y"+4y =-17e 7 cos2x
y'+4y' +4y =27x*e*
y"'—5y' =6x*—4x-9
y"+49y =14sin7x

25y" + 40y’ +16y =100e™°
y" —25y =1500x> >

y' =2y +2y =(34x +1)e ¥

y" =16y’ + 64y = 578> sin3x

16.
17.

18.
19.
20.

21,

22,
23.
24,
25.
26.
27.
28.
29.
30.

y' -8y +15y =15x* —2x° —6x* —5x +11
y" =10y’ + 29y = (13x2 + X+ 22)62X
9y"+12y'+ 4y = 4cos4x —468sin4x
y"+7y"+10y = (130x + 24)cos x

y"+36y =(27x + 54)sin3x + 33cos3x

y' — 14y’ + 49y = (12x2 —6X + 2)e7x

y"—7y"+ 6y =-3c0s5x +89sin5x
y" =8y’ +25y = -32cos4x +9sindx

4y" +4y" +y = x* +17x° +58x* +14x + 14
y"+7y' +12y = 65sin2x

y' =8y +4ly =41x* —32x° +12x* + 41
y"—6y"+9y =(169x +182)sin2x

y"—4y' =24x° —150x* —8x>

y' =12y +37y =37x> + x> —18x + 39
y"—12y' +36y = —676e** cos 6x

Ne7. Hantun obLuee pelueHne andpdepeHLmanbHOro ypaBHeEHUS.

1. y"+10y"+29y =

5
14 ! e3x
2. y'-6y'+9y =—
X
2x
e
3. ”_ V:
YT
4. y"+36y =tg6x
D. y”—lOy’+25y=e‘5X+e—
6. y"+y =e"sin(e”)
2x
7. "4y + 8y =
ooy sin® 2x
1
8. y'+4y'+4y=
Y Ay + Ay =y
4x
e
9 r!_4 —
Vo T e g

e *sin2x

5x

X

16.

17.

18.
19.
20.
21.
22.

23.

24.

y"+49y =

sin7x

y'+2y' +y = 1
x*eX

4x

n_5 r+6 _
y —oy +0y g

y" + 64y = ctg8x

" 16 ' 64 _ egx 8x
y'-l6y'+64y == +e
yn_syr _ e—SXCOS(e—SX)

y'+9y =

cos’3x
2Xx

yl!_4yl+4y:e
X

X

y'+7y' +12y =
e’ +1

23



3x

10. y"+25y = 25. y"—6y' +18y =

COS5X cos?3x
TX
11. y”—14y’+49y:e7 +e’™* 26. y'+12y'+36y = e+ ——
X xe
y sinx +2
12. y'+y -20y = o 27. y"—y' -2y =e**(cosx +1)
1
13. V" +4y = 28. y'+10y'+29y = ———
yory sin’ 2x Y 4 4 e>* cos2x
” ! _ 1 " r eX
14. y"+6y +9y—x3e3x 29. y"-2y +y=F
4x S|n5x
15. y"-3y'= Zex 30. y'+3y'+2y= X
e +4

Ne8. HanTtu obLuee pelueHne cnuctemMbl anddepeHumnanbHbIX YpaBHEHUN.

" x':—3x+5y 11 x'=-3x+2y o1 X' '=-2x+3y
=6X -2y o ly'=x-4y C oy =3x-2y

x——3x+2y x'=-9x+4y 99 x'=x+3y
'=x-4y y'=-9x+6y © |y =8x+3y

x'=-8x-11 X'=-5x+2 X' =2x+5

3. { Y 13. { , / 23. { , Y
=3X+6y y =4x+2y y =5x+2y

X' =2x+3 X'=-2x+5 X' =6x+3

4. Y 14. , 4 24. , 4
y'=6x-5y y =4x-y y =3x-2y
x'=2x+4 x'=-3x- X' =-5x+3

5. Y 15. , y 25. , /
y'=5x+3y y =2x-6y y =-8x+9y

X' =-8x+ x'=-10x-6 X'=—4x+11
6. { / 16. { , Y 26. { , 4
"=11x+2y y =5x+y y =—-Xx+8Yy
x'=5x-9 x'=-2x-3 x'=—-6x-13
7. d 17. , d 27. , d
y'=2x—4y y'=2x-Ty y'=3x+10y

X' =-x+7 X' =-6X+ X' =5x+6

8. d 18. , Y 28. ) 4
y'=x+5y y' ==7x+2y y' =5x+4y

X' =—4x+6 X'=-x+4 X' =3x+4

4 19. ) d 29. ) d

y'=5x-3y y'=2x-3y y'=7xX+6y

10 x'=-10x+ 6y x'=-9x -5y 30 X' '=2x+4y
y'=-2x+3y y' =8x+5y C Yy =6x+T7y



IV. PewneHne npakTMyecKUx 3agaH1Mu no teme
«MHTerpanbHoe ucuncrnieHme pyHKLMM oaHON NepeMeHHON»

J‘7x3+%/;—1d
X
Jx

Ne1. Hantn HeonpeneneHHbIn nHTErparn

PeweHue.

[MpencraBuB KOPHU B BUAE CTENeHen, pasgenum YUCnmTenb Ha 3HaMeHaTesb
N BOCMOJSIb3YyeMCSH CBOMCTBOM JIMHENHOCTU HEONpeaeNneéHHOro nHTerpana:

3 2/3
J‘7x +\/7 1 J‘7x +f/(2 ldX:J‘(7X5/2+X1/6_X—1/2)dX:7IX5/2dX+
X

5/2+1 1/6+1 ~1/2+1
+IX1/6dX—IX_1/2dX=7X L X _X :2\/7+gg/7—2\/;+C.

52+1 1/6+1 x V241

Omeem: 2\/7+gé/7—2\/;+C, C =const.

Ne2. Hantn HeonpeneneHHbIN nHTerparn I
V9 — 64x°

PeweHue.

YunTbiBas, 4to d(8x) = (8X), dx = 8dx , nony4nm:

I4—dx —j— —I———arc3|n8—X+C
V9 - 64x° J[3? 3 —(8x)

Omeem: %arcsm?+c C =const.

2
. . X" —=5x+40
Ne3. Hantn HeonpegeneHHbIn nHTErpan J.( ax.

X2 —2x+10)(x+2)

PeweHue.

Tak Kak noablHTerpanbHas PyHKUMA ABNFEeTCA MpaBUibHOM paunoHasribHOW
Apobblo, NnpeacTaBuM €€ B BUAE CyMMbl MPOCTenLInX apoben:

32 — 5x 4 40 Ax + B C (Ax+B)(x+2)+C(x2—2x+lO)
= + =
(¥* —2x+10)(x+2) X =2x+10  x+2 (x* —2x+10)(x+2)

oTKyAa (Ax+B)(x+2)+C(x2 —2x+10) = x% = 5x +40.

Ans HaxoxaoeHus koadpdomumeHta C BOCMNOSIb3YyEMCA METOAOM YaCTHbIX
3HAYEHUN:
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X=-2: (2A+B)(-2+2)+ C((—z)2 —2(-2)+ 10) = (=2)* = 5(=2) + 40;

18-C =54
C=3.

Ansa HaxoxgeHus kKoadpdpuumeHtoB A u B Bocnonb3yemMcs MeToaoM
CpaBHEHUS KOOI (PULIMEHTOB:

x> A+C =1, A=-2,
x': 2A+B-2C=- B=5.

2_ —
Taknm o6pa30M,J X —3x+40 dx:j( > 2X+5 + 3 ]dx:
(x2—2x+10)(x+2) x2-2x+10 X+2

oTKyda {

5 ax+ | ——dx =
X" =2x+10 X+2 x2—2x+10=(x—1)2+9 x° —2x+10

J‘ 2X+5 3 d(X2—2X+10)=(2X—2)dX :J'—(zx 2)+3

2
3 (2x ~2)dx 3dx Lp dx  d(x¥-2x+10)

+I dX:_I 2 +I 2ot :_I 2 *
X+2 X°=2x+10 J(x-1+9 Jx+2 2 —2%x+10

+3I Jd(x+2) Inx —2x+10 +arctgx—_1+3ln\x+2\+C.
X+2 3

Omeem: —In‘x —2x+10‘+arcth1+3ln\x+2\+C, C = const.

ax
2sinx+3cosx+3

Ne4. Hantn HeonpeaeneHHbIn nHTerpan I

PeweHue.

[MpuBeoémM [JaHHbIN MHTErpan K WHTerpany oT paumoHanbHOW yHKUMKU C
MOMOLLIbIO YHUBEpPCasibHOW TPUrOHOMETPUYECKOW NOACTaHOBKN:

t=tg£, X = arctgt,
2 20t
J‘ dx . 2t 1-¢2 _[ 1412
, =|sinx = , COSX = = —
2sinx +3cos X +3 1+t 1+t 2t 1-t?
2. 5 +3- 5 +3
oy = 20t 1+t 1+t
- 2
i 1+t i
d(2t+3
=J' 2‘? 2=J' 20t _1 Q:lln\znﬂzlln 2tg2 +3|+C.
4t +3 -3t +3+3t 44+6 2J 2t+3 2 2 2

Omeem: %In +C, C=const.

X
2tg—+3
gz
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NV3xX+1-1

Ne5. Hantmn HeonpegeneHHbIn UHTerpan j ax.
X+1+ X+
P P ax a1+ axal
PeweHue.
Tak kak HOK(2,3) =6, T0
to —

J‘ V3x+l-1 3x+1=1°% x= T __[t3 St 2J‘l‘6—t3 ot
Px+1+Bx+1 2+t - '
Y v t =$3x+1, dx = 2t°dt

Pasgenum t° —t> Ha t +1 «yronkom:

-t t+1
_t6+t5‘t5—t4+t3—2t2+2t—2
—r-F
5t
tt— 1
AN
— 2ot
ot o2
212
—2t% + 2t
DY
C_2t-2
2

Torpa t*— = (£ —t* + £ = 21> +2t = 2)(t +1) + 2, oTkyna

J Axal-1 dx=2j(t5_t4+t3_2t2+2t_2)(t+1)+2dt=
Px+1+3x+1 1+t

6 5 4 3

=2j(t5 t4+ £~ 2% + 2t - 2) dt+4j—_2 LA UL S S S-S 3 N

6 5 4 3

+4In|t+1|= {ﬂ,enaem obpatHyto } = l(3x +1) - 3\6/(3x + 1)5 + l«3/(3x + 1)2 -
noaCTaHOBKY 3 5 2

—§ 3Ix+1+2Bx+1-4PBx+1 +4In‘x6/3x+1 +1‘+C.

Omeem: %(3x +1)—2?@6/(3x+ 1)5 +%§/(3x+ 1)2 —§\/3X+1 +23B3x+1 -

_4Bx+1+ 4In‘\6/3x 1+ 1‘ +C, C =const.
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T
. X
N26. BbiumcnuTb onpeaeneHHbI uHTerpan J‘(x+2)cosgdx.

0
PeweHue.
[MpuMeHnM MeToa UHTETPUPOBAHUSI MO YaCTAM:

Uu=x+2, du =dx,

T

¢
=(Xx+2)-28In—
dv:cosgdx, v:2sin§ ( )

O e

(x+ 2)cos£dx =
2 0

—JZsinidx :(7r+2)-2sin£—(0+2)-2sin9—4jsin£d X
g 2 2 2 7 2 2

T

— 27 +4+4c08>

:27z+4+4(cos%—cosgj:27z+4+4(0—1):27z.

2l
Omeem: 2r .
—+00
. 2xadx
Ne7. Bbluncnntb HECOBCTBEHHbLIN WHTErparn 7+ WM JokasaTb ero
) 1+ x
pacxoguMoCTb.
PeweHue.
+00 b b 2
2xdx . [2xdx d(x ) : N
7= lim | ——=lim |——= = lim arctgx
1+ x bo+od |1+ X b—>+o0 1 ( 2) b—>+o0 0
0 0 ol+|X

= lim (arctgbz—arctgoz): lim arctgb® :%.

b—+w b—>+x

Omeem: z )
2

Ne8. Boluncnutb nnowanb urypbl, orpaHUYeHHON YKas3aHHbIMU JIMHUSAMWN:
y=x*+4x-2, y=2x+1.

PeweHue.
YpaBHeHWe y = x> +4x—2 3apaeT napabony, BETBM KOTOPOI HampasrieHbl
BBepX. Hangem koopanHaTbl ee BEPLUUHbI:

b -4
Xp=o-=7T="2, Yo=Y(X)=(-2) +4-(-2)-2=4-8-2= 6.

3HauunT, BepLuMHa napaborel HaxoauTesa B Touke O(—2;-6).

YpaBHeHne y =2x+1 onpegenser npamMyto. Hangem TOYKM nepecedeHus
napabosibl 1 NPAMON, AN1s Yero COCTaBUM CUCTEMY U3 UX YPaBHEHWUN:
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2 2 2 X=-3
y=X +4x-2, X +4x-2=2X+]; X +2x-3=0; _
x4l y=2x+1 Tlyeaer SR €
4 4 4 y=2x+1;
(x=-3;
y=-5
& | 8Haumnt, A(-3;—5) 1 B(1;3) — MCKOMbIe TOUKM NEpEceyeHNs.
X=1
_{y:3.

[MocTpoum rpadomkm aTUX QPYHKLUN:

A

Tenepb BblYMCIINM MNoWaib 3awTPUXOBAHHOW OUrypbl:

S-= j;(2x+1—(x2 +4x—2))dx :j‘(—x2 —2x+3)dx :[—X;—x2 +3xj

-3

1

-3

3

:[_g-ﬁ+3.1j_[_@—(—3)2+3-(—3)J=—%—1+3—9+9+9=%.

Omeem: %
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V. PewweHue npakTu4yeckux sagaHum no teme «AucdepeHumnansHoe
ncumncrieHme (pyHKLMNMN HECKOSTbKMUX NepeMeHHbIX»

Ne1. Hantn yacTHble Npomn3BoHbIE BTOPOro nopsiaka pyHKUnm
z=6xXy? - 2x*y + x* +3y° —

PeweHue.
CHauvana HangeMm 4YacTHble NPoM3BOAHbIE NEPBOro nopsaaka:

Z, =(6x3y2 —2x°y +x* +3y° —7)X = 18x%y? —4xy +4x°,

z, = (6x3y2 —2x°y + x* +3y° —7) =12x°y —2x* +15y*.
y

AudpdepeHumnpya Kaxgyro M3 MnosiydeHHbIX MPOou3BOLHbIX MO X W MO Vy,
Hangem YacTHble NPOU3BOAHbLIE BTOPOro nopsaka:

z! = (z’ )’X _ (18x2y2 —4xy+4x3)l =36xy* —4y +12x2,

XX X

!

12xX°y —2x* +15y*)  =12x> +60y°,

y y

)
iy

=36x%y —4x,

(), =
)’y (1 8x%y? —4xy + 4x ,
(3), =

12x%y —2x* +15y) =36x°y —4xX.

X

. 3 3 " " 2
Omeem: z, =36xy> —4y +12x°, z,, =12x" +60y°, zy, =z, =36X"y —4X.

x? +y|nx]

JZy
PeweHue.

Hangem cHavyana 4YacTHble NPoM3BOAHbIE AAHHOWN (PYHKLNK:

' Yy

, | x> +yInx x> +ylnx 2X+}

uy =|sin| =——=—=1| =cos : —,

zZy ) JZy ) 7y
23(x2+ylnx)

, , Inx\/Zy — \/ S
| sinl X +ylinx _cos| X +ylnx | 22 z’y
zy ( z3y)
, [ x*+ylnx x> +ylnx 322y-(X2+yInx)
u, =|sin e = CO0S > . - .
zy ; \Zy ) (z3y)

Hanpgém nonHeii ancbdepeHuman u no dopmyne du =u, dx +u, dy +u, dz:

Ne2. Hantn nonHein anddepeHuman yHKUmMmM U = sin[

!
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23(x2+ylnx)
> o+ ) Inx|Zy - \/ZT
U — Cos[x +y|nxJ_ X cos[x +y|nxJ_ 2\NZy dy +

d.
\/E S X +

zy

2 322y (x* + yInx
+ COS{X +y|nxJ. ( ) dz, unm

w2y
du_cos(x2+ylnx] (2“)() X (Inxm (XJLy r]X)}Iy_yzy(%+y|nx)c/z
o) (&) o)

JZy ' )

I . z3(x2+ylnx) )
y nx\Zy — y
2 7
x2+ylnx] ( x+dex 2\Zy
2
JZy 7y)

Omeem: cos{

_%zzy(x2 +y|nx)dz
2 (z3y)3

Ne3. YpaBHeHve x°y—2z’+3x =4 onpegensieT B HEKOTOPOI OKPECTHOCTY
Toukn A(3;0;—1) eOuHCTBEHHYHO HesiBHYK dyHKUMo Buga z=2z(X;y).
BbluMCcnNuTb 3Ha4YeHUs ee YacTHbIX MPOM3BOAHBIX B TOYKe (3;0).

PeweHue.

ana dyHkumMm z=2z(x;y), 3agaHHOM HesiBHO ypaBHeHuem F(x;y;z)=0,
F. (xy;z F (xy.z

cnpasensiMBbl paBeHcTBa: Z, :—M- Z :_M

Fi(xy:z) Y F(xyz)
B Hawewm cryuae F(x;y;z) = x’y — 2’ +3x -4, noatomy F, =2xy +3, F, = x*,
F! =-32%.

z
2xy +3  2xy +3, S X

r_ '
CnepoBaTtenbHo, z, = =2 DT

-3z
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Bbluncnsiem 3HadeHnss HaaeHHbIX YaCTHbIX MPOU3BOAHbIX B TOYKE A(3;O;—1):

, 2X +3 2-3-0+3 , X2 32
z,(3,0)= y % —=1, z,(3,0)= 2‘ = > =3.
a3 328, 3:(-1)
Omeem: zx(3,0)=1, z,(3;0)=3.
Ne4. Hantn npomnsBOLHYHO CHOXHOW (PYHKLNU z:arcsinz—y, roe x =cost,
X
y =sint.
PeweHue.

Bocnonbayemca dpopmyrnon: 9z = a—Z%JF oz dy

dt  oxdt oy dt’
Nmeem:

oz_ 1
X ,/1—(2yx‘1
Z. L ()= ,
24 \/1—(2yx‘1)2 \/1—(2yx‘1)2

-2 yx

%:—sint, y—cost
dt
B utore nonyyum:
dz _ 2yxsint 2x ' cost 2ctg?t 2 _2(Ct92t+1)_
/ (2yx7) \/ (29x7") \/1 (2tgt)’ \/1 (2tgt)’  1-4tg’t
sin t\/1—4tg t
Omeem:%z 2

dt  sin’t1-4tg’t

Ne5. C nomouwbto nonHoro audpdepeHunana BbIMUCANTE NPUBNIMKEHHO

309,982 +5,032 (pesynbTaT 3anucaTh C ABYMS 3HAKaMM MOCTIE 3ansToi).

PeweHue.
MpencraBuM AaHHY0 BENUUUHY B Buae 39,98 + 5,03 :%/(10—0,02)2 +(5+O,O3)2

1 BBEASM chyHKUMIo F(X;y)=3(X* +y?, TAe X =X, +AX; X, =10; Ax=-0,02;
y=Yo+Ay; y,=5; Ay =0,03.
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Bocnonb3yemcs npubnmxeHHbIM paBeHCTBOM:
F(xy)=1f(Xo:¥0)+ f’(Xo'yo)-AX+f’(Xo:yo)-Ay

Monyynm: f(xo'yo \/ 2457
2-10

, 4

fx(X;y) ( X +y = ] xXO’yO)— _5;
,f x +y 1/(102+5 )

2-5 2

f(xy)=x>+y*| = s 1 (X03Y0) = =—.
y ( )y 3{/(X2+y2)2 y\r00ro0 3i/(102+52) 3

Buiumcnisiem: 3/9,98” +5,03> ~ 5+g-(—o,02) +§-o,o3 =5-0,027+0,02~4,99.

Omeem: 39,987 +5,03% ~ 4,99.

Ne6. BblumcnuTb NpounsBoaHyto dyHKUMK Z = 3x°y? —2x°y* —=3x° + 3y B Touke
M(1;—1) no HanpaBneHuo BekTopa a = (4;3).

PeweHue.

=gradZ, -a°, rae grad 2, = (X(M) (M ))
M

rpagveHT byHKUMKM Z B Touke M, a @° — opT BekTopa 4.

Bocnonbayemcs popmyrion %
a

Haxogum 4yacTHble Npou3BOAHbIE (PYHKLUMN Z:

Z, = (3x3y2 —2x°y* =3x° +3y) = 9x2y? —10x*y* —9x?

z, = (3x3y2 —2x°y* =3x° +3y) =6x°y —8X°y° +3
y

Haxogum 3HayeHns aTuX Npon3BoaHbIX B ToUke M :

Z (M) = (9x2y2 —10x%y* —9x2)‘ =912 (1)’ =10-1*-(=1)" =9-12 = —10;
M

X

z,(M) = (6x°y —8x°y? +3)‘ =61 -(-1)-8-1°-(-1)’ +3=5.

M
Torpa grad Z‘M =(-10;5).

. . 0 |a a
Opt &’ Bektopa &=(a;a,) Haxoputcsi Mo copmyre aoz[%;%} rne

al
8| = y/ai +a; . B Hawewm cnyvae [d| = V4 +37 =5, & (:2)

=(-10;5)- (4 3j_(—lo)-f+5%=—5.

0z
B ntore nonyyaem: — 53

oa

M
Omeem: -5.
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Ne7. CocTaBuTb ypaBHEHUsI KacaTenbHOW MAOCKOCTM W HOpManun K
noeepxHocT S, 3adaHHOM ypaBHeHnem z=tg*(xy)+xlny, B TOuke

o)

PeweHue.
[MpeocraBum  QYHKUMIO B HEABHOM BUAE: F(x;y;z):tgz(xy)+xlny—z.

Haxooum 4yacTHble Npou3BOAHbIE NEpPBOro nopagka AaHHOWM  OYHKUWK:

F;:M_Flny; F};: 2th(Xy)+£, Fz’:—l.

cos’ (xy) cos’(xy) ¥
T
BblUMCRsSieM 3HAYEHUS ATUX YaCTHbIX NPOU3BOAHbIX B TOUKE M(Z;I;Oj:

T
2.-1-tg|l 1-=
) g( 4j

2 T
cos?|1- =
" ( 4j

T T
2. Zogl1- 2
4 g( 4j

= +

2 T
cos“|1-—
Y ( 4)
FZ’(M):—I.

dopmyna AN HaXOXKAEHUS! YPaBHEHWS! KacaTenbHOW  MIIOCKOCTU K
NOBEPXHOCTN S B Touke M (Xy; Y52y ) UMeeT Bua:

Fe(M)-(x = xpy )+ Fy(M)-(y = yp)+ Fy(M)-(z-2y)=0.

B wHawem  cnydae: 4-(x—%j+%z-(y—1)+(—1)-(z—0):0, Unu

+In1=4;

2

FL(M) = [—2”9(’0’) +Iny}
cos” (xy)

, [ 2xtg(xy) X
FV(M"[cos%xy)WJ

16X + 57y —4z -9z =0 — UCKOMOE ypaBHEHMNE KacaTellbHOW MNNOCKOCTM.
YpaBHEHUSI HOPMarnu K NMOBEPXHOCTU S B TOYKe M(xM;yM;zM) NMeT BUA

X=Xy Y=Yy Z-2Zy

! [} !
Fely F, y Fol,
B Hawewm cny4ae:
T
X _

4 y-1 _z-0

A4x-r 4y—-4 z

, unu = =—

4 Sz -1 16 Sr -1
4

MCKOMblE YpaBHEHUA

HOpMarnmu.
AX—n _4y-4_z
16 57z -1

Omeem: 16x +57zy —4z-97 =0,
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Ne8. ViccnenoBaTb (YHKLMIO Z=2X° +6Xy —3y? —36X+2 Ha IOKamnbHbIN
9KCTPEMYM.

PeweHue.
Haxogum yacTHble Npon3BoHble NePBOro N BTOPOro NopsiakoB OyHKUNKU Z:

z;=(2x3+6xy—3y2—36x+2)' = 6x% + 6y — 36,
X
z;,:(2x3+6xy—3y2—36x+2), =6X—6Y .

y
z;X:(6x2+6y—36)X=12x,
zy, = (6x—6y)'y =6,
v (g2 AN
z;, = (6x* + 6y 36)y—6.

Haxogum cTauuoHapHble TOYKM YHKUMW  Z, NpupaBHMBaAs YacTHble
NMPOM3BOAHbLIE NEPBOro NOPsiAKa K Hymo:

{z;(:(); - {6X2+6y_3620; o {x2+y—6:0; PN {X2+X—6=0; -

Z, =Y 6x -6y =0, X=Y; X=Y;
; i X=-3
|:X__, y:_?”
Rt X=2, &
= X=2;
=Y, _y:2

Monyunnu ABe cTaunoHapHble Toukn: M, (2;2) u M, (-3;-3).
Nccneoyem oyHKUMIO Z HA SKCTPEMYM B 3TUX TOYKaX.

M, (2;2): M, (-3;-3):
A=z (M) = 12x\M1 =122 =24; A=z, (M,)= 12x\M2 =12-(-3)=-36;
B:z;’(y(Ml)=6\M1=6; Bzz;y(M2)=6\M2:6;
C =2, (M)=(-6),, =6 C =2, (M,)=(-6)),, -6
Ar=AC-B*=24-(-6)-6> =-180. A=AC —B? =(-36)-(-6)— 6> =180.
T.k. A<0, TO akcTpemyma B Touke M, | T.k. A>0un A<0, To Touka M, sBns-
dyHKUUNSA Z HE UMeET. €TCHA TOYKOM NOoKarbHOro Makcumyma.

Hangém nokanbHbIA MakCMMyM Kak 3HayeHue yHKUuMKM z B Touke M,:
Zoax = Z(M,) =2(-3)" +6-(-3)-(-3) =3-(-3)" =36 (-3) + 2= 83.

Omeem: z.. (

~3;-3)=83.
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VI. PewweHne npakTMyeckux sagaHum no teme
«AnddepeHumanbHble ypaBHEHUA

Ne1. Hantn obwee peweHne (obwmn wuHTerpan) auddepeHumanbsHOro
ypaBHeHus y' = e* x* (1 + 4y2).

PeweHue.

Monaras y’=3—y, 3anvlleM ypaBHEHVWS B BUAE: dy=e"x2(1+4y2)dx.
X

[laHHOe ypaBHeHME ABMSIETCA ypaBHEHMEM C pasfenisoWwuMMUcs nepemeH-
HbIMW. Pasgenum obe 4acTu Ha BblipaXeHue 1+ 4y2 #0:

dy 5 —e* x> dx.
1+4y
dy X 2
NHTerpupyem: =|e” x“dx.
pupy Il+4y2 I

K nepBomMmy wuHTerpany MpuMEHUM MeTo[ nogHeceHusa nof 3Hak aud-
doepeHumnana:

dy 1¢ d(2y) 1
—— =— | ——% =—arctg(2y)+C,, rane C, = ¢
-’.1+4y2 2.[1+(2y)2 2arcg( y)+ 1, TA cons

Ko BTOpOMY MHTerpany ABaxabl NPUMEHMM (QOPMYNy MHTErPUPOBAHUSA MO
YacTaM:

2
=X, du=2xd
J‘exxzdx: u=x u Xax :eXXZ_I(zx)ede:exxz_zj‘xexdxz
dv:exdx; V:ex
— ’ A X 2 X X U2 X X x\
_|:dV:ede_ V=eX :|—e - X —2(Xe —J.e dX)—X e _2(Xe —e )_

ex-(x2—2x+2)+C2, rae C, = const .

B utore nonyyum:

%arctg(zy) +C, =e* (x2 —2X + 2) +C,, unu, obosHauue C = 2C, - 2C,,
arctg(2y)=2e" (x2 —2X + 2) +C — obwuit neTerpan y.

Omeem: arctg(2y)=2e* (x2 —2X + 2) +C, C=const.

Ne2. Hantn obwee peweHne (oOwmn wHTerpan) audpdepeHumansHOro
ypaBHeHna xdy —2y dx = xdx .

PeweHue.
dy 2y+x
dx X

N3 naHHOro ypaBHEHWS] HAXO4MM:
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NcxogHoe ypaBHEHWE SBMSeTCA  OOHOPOAHbIM - ypPaBHEHMEM  MNEepBOro
nopsgka, nNo3ToMy MNPUMEHUMM MOACTAHOBKY Yy = x-U(x), raoe u(x) — HoBas
HeunsBecTHas pyHKum4. [Nonyyaem:

, 2XU + X , ,
Ux+u=— < uUx+u=2u+1 < ux=u+l.
X
[Mony4nnun ypaBHeHMe C pasgenstowmmmncs nepemMmeHHoiMn. Pelwlaem ero:
du
—X=U+1;
adx
du dx
u+l x
du  rdx.
u+1 X

In\u+1\:ln\x\+ln\C\.

[enaem obpaTHyO NOACTAHOBKY U =

x |<

LA

X

In =In|x|+In|C|;

Z+1=x-C;

X
y = Cx? — x — obLuee peLleHne NCXOLHOro ypaBHEHUS.
Omeem: y = x’C — x.

Ne3. Hantn 4yacTtHoe pelueHne (4acTHbIM WMHTerpan) anddepeHumnanbHOro
YpaBHEHUS:

a) (xz—l)y'—xy:x3—x, y(\/E):l;
6) xy' +2y + x°y*eX =0, y(1)=1.

PeweHue.

a) Npeobpasyem ypaBHeEHME:
- =X.

y 21 y

9T0 nuHenHoe Y nepsoro nopsiaka. Pelwaem ero ¢ nomMoLLbo noacTaHOBKM
y =u(x)-v(x), rae u(x) n v(x) — HOBble HEU3BECTHblE OYHKLUMM, oOHA U3
KOTOPbIX MOXET ObITb BblibpaHa npon3BosSibHbIM 06pa3om.

Nmeem:
u'v+uv' — s—V =X
X -1
X
u’v+u(v’— 5 vj:x (*)
X -1
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Haxogum pyHKUMo v(x), NnpupaBHNBas BblpaXXeHne B CKODKax K HYn:

v — 5 1v =0 — 1Y c pasgensaiowmnmmcs nepeMeHHbIMU;
X J—

dv__x

dx x*-1 "'

dv xdx
J.V :Ixz—l’
In\v\:%ln‘xz—l‘ﬂn\q;
v=CVx*-1.

T.K. OYHKUMIO V(X) MOXHO BblbpaTb Npown3BosibHO, nosioxum C =1, Torga

v =+x*—1. MNoacraBnsiem nony4YeHHoe BbipaXKeHue AN V(X) B ypaBHEHMe
(*) n Haxoanm u(x):

UNX?—1+u-0=x;

%\/ 2 _1=x — 1Y ¢ pasgensaowmumMmcs nepemMeHHbIMU;
X

xdx

Jx2 -1

J‘du:J‘ x dx ;
Jx? -1
u:\/ﬁ+c.
Torpa y=uv=(ﬁ+c)\/ﬁ=x2—l+cm — oblee pelueHve

NCXOOHOrO YpaBHEHWS.
Haxooum 3HayeHue nocTtosiHHoW C, WucMonb3ys HadvanbHOe YCroBue

2 2
y(V2)=1: 1=(V2) —1+¢(v2) -1 = Cc=0.
Takum 06pa3oM, 4YacTHOE peLIEHWE WCXOOHOro YpaBHEHWUS UMeeT BUM;
2
y=x"-1.

du =

6) Mpeobpasyem ypaBHeHue: y' + zy = —xtyieX.
X

[laHHoe ypaBHeHVe saBndeTca YypaBHeHueMm bepHynnn. Pewaem ero c

MOMOLLbIO MOACTAHOBKKN y = uU(x)-v(X), rae u(x), v(x) — HOBble HEN3BECTHbIE

dyHKUMN, ofHA N3 KOTOPbIX MOXET ObITb BbibpaHa npon3BosfbHbIM 00pasoMm.
2 3

NmeeM: U'v +uv' + =uv = —x* (uv) e*,
X

2
u'v + u(v’ +Zv | ==x*PvieX. (wx)
X
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Haxogum pyHKUMo v(x), NnpupaBHNBas BblpaXXeHne B CKODKax K HYn:

y L 2 .
v'+—v =0 —[1Y c pasgenanwmmMmmca nepeMeHHbIMU;

X
av_ 2
dx X

dv _ 2dx
v  x
o _ypox
v X
In|v| = -2In|x|+In|C],
C

X2

Tak kak pyHKUMIO V(X) MOXHO BblbpaTb NPOM3BOSIbHO, Nonoxum C =1, Toraga

V =

1
v =—. lNofcTasnsiem nony4yeHHoe BblpaxeHue Ans v(Xx) B ypaBHEHUE (+x) U
X

Haxoaum u(x):

1 1 3
' 4, 3 X.
U-—2+U-O———XU (—2j e,

X X
u'=-uleX - LY ¢ pasgensiowmmMmncs nepemMeHHbIMU;
d_u3 =e*dx;
—u
_ d_l;I = J‘ex dx;
u
-2
Y _exyc ,
2
1
U=————.
\J2eX+2C
1 5 1
Torgpa y =uv=| ———— |X " = — obLee peLleHne NCXoaHOro
J2e*+2C x22e%+2C

ypaBHEeHuUs1.
Haxogum 3HadeHue noctosHHoW C, ncnonb3ysa HadanoHoe ycnosue y(1)=1:

1

) 1242e'+2C

Takum o6pas3om, 4acTHOe pelleHMe WCXOOHOro YpaBHEHUSI MMeeT Bua:
1

y= 5 .
x“V2eX+1-2e

Omeem:a) y=x>*-1;6) y =

1

= C=0,5-e.

1
x\2e*+1-2e
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Ne4. Hantm  4vactHoe  peweHve  audpdepeHumnanbHOro  ypaBHEHUS

m : 26
y"=1-sin3x, ynoBnetsopsiollee HayanbHbIM  YCINOBUAM y(O):E,
! " 4
y'(0)=-2, y'(0)=7.
PeweHue.
Hanpgém y":

y' = I(l—sin3x)dx = x+%cos3x+C1.

" 4
Bocnonb30BaBLIMCh HavarnbHbIM ycriosuem y"(0) = 3 OnpeAenm C:
4 |
g=0+§cos(3-0)+C1 = C, =1

" 1
YpaBHeHUe NpumMmeT Bua: y = X+§COS3X+1.

Hangém y':
, 1 x* 1,
y :J x+§cos3x+1 dx:7+§sm3x+x+C2.

Bocnonb3oBaBLnch HavanbHbIM ycriosuem y'(0) = -2, onpegenum C, :

2
—2:%+ésin(3-0)+0+C2 = C,=-2.

Xt 1
YpaBHeHWe npumeT Bua: y =7+§sm3x+x—2.

Hanpém y:

2 3 2
y:_[ X—+lsin3x+x—2 dx:X——Lcos3x+X——2x+C3.
2 9 6 27 2

26
Bocnonb3oBaBLwnck HavanbHbIM ycrnosuem y(0) = 57" onpeaenum C;:

3 2
27 6 27 2
Taknm obpasowm,
3 2

X X
y = o Ecos3x + 5 2x+1 — yacTtHoe pelweHne anddepeHumansLHOro

ypaBHEHMSI.
3 2

Omeem: y=x———cos3x+x——2x+1.
6 27 2
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Ne5. Hantn yacTtHoe peleHne (4acTHbIM MHTerpan) anddepeHumnanbHOro
ypaBHeHus y"—-2y'—80y =0, ygoBneTBopsdlollee HadalnbHbIM YCIOBUSM

y(0)=3, y'(0)=-6.

PeweHue.

CocTaBuM xapakTepucTuyecKoe ypaBHEHME: A2 -21-80=0.

Tak kak ero kKopHu 4 =-8, A4, =10 aBnalTCA [OEUCTBUTENbHLIMA W1
pasnnyHbiMn, TO oOOwWee pelweHne anddepeHLmansLHOro ypaBHEHUS
sanuweTcs B Buae: y = C e >+ C,e!".

[MpoanddepeHunpyem obe YacTu 3TOro paBeHCTBa:

y' =-8C,e**+10C,e'™,

Hangém 4yactHoe pelueHne WUCXOOQHOro YpaBHEHWUS, BOCMNOSb30BaBLUMCH
3aJaHHbIMW HavarnbHbIMWN YCIOBUSAMM:

y(0)=3; C +C,=3 C,=3-C;
= o -
y'(0)=-6; —8C, +10C, =-6; -8C, +10(3—C1)=—6;

p— e
18C, =36, |C,=2.
Takum 06pa3oM, MICKOMOE YacTHOE peLLiEHUE 3anuLIeTcs B BUZE:

y =2e"+e'’%.

Omeem: y =2e 3+ ¢!,

Ne6. Hantu obLuee peleHne guddepeHunansHOro ypaBHeHUs:
a) y'—6y'+25y =9sin4x —24cos4x;

6) y"+2y -3y = (12x2 +6x—4)ex.

PeweHue.
a) Obuiee pelueHne JaHHOMO NIMHEWMHONO HEOAHOPOAHOro AnddepeHumarnb-

HOro ypaBHeHUs Byaem uckatb B BUOEe Yy =y + Yy , rae y — obliee pelleHue

COOTBETCTBYIOLLErO OJIHOPOAHOrO YpaBHEHWs, a ¥y  — 4YacTHOoe pelleHune
NCXOOHOr0 HEOAHOPOAHOIO YpaBHEHUS.

CocTaBuM 1 peLLM XapaKTepUCTUYeCcKoe ypaBHEHMUE:

A2 —61+25=0;
D=-64<0;

+4/- + 8i
11’2:6_\2/ 64:6_28/:3i4i_

Tak Kak KOPHWN YpaBHEHUS SABMNSIIOTCA KOMMIMEKCHO-CONPSKEHHbIMU, TO obLuee
peLleHne 0QHOPOLAHOMO ypaBHEHMUS 3anuLIeTCs B BUAE:

y =€*(C,cos4dx +C, sin4x).
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[Mockonbky uncna 0+ 4i =+4i He ABNATCA KOPHAMU XapaKTepuCTUYECKOro
ypaBHEHMS, TO YacTHOe pelleHue Yy  HeoOHOPOAHOro ypaBHeHus 6Gyaem

uckatb B Buae y = Acos4x + Bsindx, roe noctosHHble A u B nopnexar
ornpenenieHunto.

[Baxabl oudpdepeHUnpyem nocreaHee paBeHCTBO:

(y*)’ =—4Asindx + 4Bcos4x;

(y*)” = —16Acos4x —16Bsin4x .

MoacTtasnsem y* 1 eé NponsBoaHbIE B UCXOOHOE YpPaBHEHME:
—16Acos4x —16Bsindx —6-(—4Asin4x + 4Bcos4x) +

+25-(Acos4x + Bsin4x) = 9sin4x — 24cos4x;
9Acos4x +9Bsindx +24Asindx —24Bcos4x =9sin4x —24cos4x .

Haxooum HeunsBecTHble A n B, npuvpaBHUBas KO3IPPUUMEHTbI NMpnU sindx wu
COS4Xx B NeBOM M NpaBoKn YacTAX NOCneaHero paBeHCTBa:

9B +24A =09, 8A+3B=3; 9A —24B = -24;
= e e
9A —-24B = -24; 3A-8B =-5§; 64A +24B = 24;

73A =0; A=0;
=N =N
64A +24B = 24; B=1.

Monyyaem yacTHOe peLLeHne UCXOAHOTO HEOAHOPOAHOMO YPaBHEHMS B BUOE
y" =sin4x.

Toraa obluee pelleHne NCXOAHOrO YPaBHEHNA UMEeeT BUA;

y =& (C,cos4x +C, sin4x) +sin4x.

6) Tak xe, kKak M B npegbigywemM npumepe, obulee pelleHne [aHHOro
ypaBHeHus Oynem uckaTb B Bude y =y +Yy , rae y — oblliee pellieHue
COOTBETCTBYIOLLEr0 OAHOPOAHOrO YPaBHEHUS, @ Yy  — 4acTHOe pelleHue
MCXOOQHOro HEOQHOPOAHOMO YPaBHEHUS.

CocTaBuM U peLnM XxapakTepucTuyeckoe ypaBHeHUe:
Ar421-3=0;
D=16>0;

2-N16 .. 2+416
A = — - =3, 4 = — -

Tak Kak KOpHWU ypaBHEHUS ABMATCA AEACTBUTENbHBIMUA U PasnuyHbIMU, TO
obllee pelleHMe COOTBETCTBYHOLLErO MCXOOAHOMY OAHOPOAHOrO YpaBHEHMS
3anvueTcs B BUAe:

y=Ce*+C,e*.

1.
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Mockonbky npaBasi 4acTb UCXOOHOTO ypaBHeHWst umeeT Bug Py (x)e'™, roe
P,(x) — MHOrou4reH BTOPOW CTEMNEHU, NPUYEM YNUCHO a =1 SBMSETCS NPOCTbIM

KOPHEM XapaKTEePUCTUYECKOro YypaBHEeHWs, TO 4YacTHoe pelleHue Y~
HEOQHOPOAHOrO ypaBHeHUs ByaeM uckaTb B Buae y* = x-Q,(x)-e'™, unm

y* = (Ax3 +Bx?* + Cx)ex, rae nocTosiHHble A, B u C nognexat onpegeneHuio.

[Baxabl oudpdepeHunpyem nocrieaHee paBeHCTBO:
(y*)’ = (3Ax2 +2Bx + C) ¥+ (Ax3 +Bx* + Cx) e¥ =
= (Ax3 +(3A+B)x* +(2B+C)x + C)ex ;

(y*)” :(3AX2 +2(3A+B)X+(2B+C))'eX+(AX3+(3A+B)X2+(2B+C)X+C)-ex _
=(Ax* +(6A+B)x* +(6A+4B+C)x + (2B +2C))e".

MoacTtaBnsieM y* 1 eé Npon3BOAHbIE B UCXOOHOE YPaBHEHWE!
(Ax3 +(6A+B)x* +(6A+4B+C)x + (2B + 2C)) eX+

+2(Ax3 +(3A+B)x* + (2B +C)x+C)e"—3(Ax3 +Bx? +Cx)ex =
(127 + 6x - 4)e*.

Pasgenum o6e yacTu paBeHCTBa Ha €* U npupaBHAEM KOIMMULMEHTbI Npu
OLMHAKOBbIX CTEMNEHAX NepeMeHHON X B FIEBOW U NpaBOU YacCTAX:

x> A+2A-3A=0;
x*: 6A+B+6A+2B-3B=12
x': 6A+4B+C+4B+2C-3C =6
x":2B+2C +2C = 4.
12A=12; A=1
Monyumnm cuctemy: <6A+8B =6, < {B=0;
2B +4C = —4; C=-1.

Takum 06pasom, YacTHOe pelleHne UCXOOHOro0 HEeOAHOPOAHOro ypaBHEHMUS

3 X

3annueTcAa B BUAe: y* = (X —x)e .

Toraa obluee pelleHne NCXOAHOrO YPaBHEHNA UMEeeT BUA;
y=Ce*+C, e"+(x3 - x)ex, mnn y =C,e %+ (x3 X+ Cz)ex.

Omeem: a) y = e**(C,cos4x +C, sin4x) +sin4x;

6) y =C, e‘3’(+(x3 —x+C2)eX

43



Ne7. Hantn yacTHoe pelueHne andpdepeHumarnbHOro ypaBHeHUs:
—-X

y”+2y’+y:e :
X

PeweHue.

CocTaBuUM XapaKkTepuCcTUYeCcKoe ypaBHEHME: A2 +21+1=0.

Tak kak ero KopHu 4, =—1 AeUCTBUTENbHbI U paBHbI, TO obLlee pelleHune
COOTBETCTBYHOLLEN0 OAHOPOAHOIO ypaBHEHUA 3anuLLeTca B BUae:
y=Ce*+C,xe™".

-X -X

[lpn aTOM PyHKUMKM y, =€ KN y, =Xxe
CUCTEMY peLLeHUn OOQHOPOAHOIO YpaBHEHUS.

CornacHo MeTody Bapuauuu NPOU3BOSIbHbIX MOCTOSIHHLIX OyaeM uckaTb
oblllee pelleHNe UCXOAHOro HEeOOHOPOAHOro ypaBHEHMs B BUJE:

y*=C(x)e*+C,(x)xe™, roe HeusBecTHble yHkuMn C,(x) un C,(x)
noanexaT onpeaeneHuio.

obpa3syoT yHOaMeHTanbHY

Cocrasnsiem cuctemy ans onpepenexuns C/(x) n Ci(x):

C(x)e *+Cy(x)xe ™ =0; Ci(x)e *+Ci(x)xe™* =0

cofe ) +cxore =255 [atof-e) e xe)-

Pewmnm nonyyeHHyo cuctemy OTHOCUTENbHO HeusBecTHbIX Ci(x) n C/(x)
no oopmynam Kpamepa:

e X
X

—X —X
e xe
A= —e™¥ (e‘x—xe"‘)—xe X (—e‘x):e‘zx,
e X e *-xe*
0 xe™* -
Ay =|ax =0 (e‘x—xe"‘)—xe X = —e;
e "-xe™* X
X
-X
€ 0 e—x e—2x
Ay = ox|me 0. (~e)-
_e_x X X
X
A, —e A, e /x 1
Monyvaem: Ci(x)=—=——=-1; Cy(x)=—2= 2/ =—.
A e A e X x

Onpepensaem C,(x) n C,(x):

C,(x)= j(—l)dx =-x+C;; Cy(x) = J‘idx =In|x|+C,.

CriepoBaTtesibHO, 06LLee peLeHe UCXOAHOTO YPaBHEHUs UMeeT BUA;
y =(-x+C,)e™ +(In|x|+ C,)xe™, unn y =™ (-x + xIn|x|+ C, + C,x).
Omeem: y = e *(-x + xIn|x| + C, + C,x).
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Ne8. Hantn obuwee pelwweHne cuctembl guddepeHunanbHbiX YPaBHEHWUN:

x'=6x+3y,
y'=-8x-15y.
PeweHue.

AuddepeHumnpyem nepsoe ypaBHEHUE CUCTEMBI:

x"=6x"+3y".

3aMeHMM B nNocfieHeM YypaBHEHUM V' ero BblpaXeHMeM Wn3 BTOPOro
ypaBHEHNA CUCTEMBI:

X"=6x"+3-(-8x—5y), nnn x"=6x"—24x 15y .

!

3ameHMM B nocrieqHeM paBeHCTBE y Ha BblpaXeHue y =

N3 NepBoro

YpaBHEHUA CUCTEMDI.

X" = 6x' —24x —15-% —6x

,mmm X" —x'—-6x=0.

Pewwum nocnegHee opHopogHoe LY, Ons Yyero COCTaBUM XapaKTepucTu-
YecKoe ypaBHEHME:

AP =2A-6=0;
D =25>0;
zlzl_;/g:—z;zf”jgzs.

Tak Kak KOPHU YypaBHEHUA ABINAKOTCA OEeNCTBUTENBbHLIMA Y pa3nn4HbiMn, TO
obLee pelweHne ypaBHeHNA 3anmieTcAd B Buae:

x=Ce'+C,e ™.
AnddpepeHumnpys 3TO paBeHCTBO MO ¢, NOAy4YnM:
x'=3C,e*'-2C, e .

X' —6x
HaXO,EI,VIM Y U3 ypaBHEHUA Y = 3 .
3t -2t 3t -2t
3 3
Omeem:

y=-C e’ %Cz e,
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CopepxaHue
[MpakTnyeckne 3agaHus no teme «/HTerpanbHoe ncymncneHme OyHKUnn
OOHOM MEPEMEHHOM . ...ttt ettt e et e e e e e et e e eaee e eeeeenns

[MpakTnyeckne 3agaHuda no teme: «uddepeHunarnbHoe ucYUCeHne
PYHKLUNN HECKOSTBKUX MEPEMEHHDBIXM ... ve e tte ittt eateeaneaaneeeaeeaneeaneeaenns

[MpakTnyeckmne 3agaHua no teme: «nddepeHunansHblie ypaBHEHNUA.....

PelweHne npaktnyeckux 3agaHum no teme «MHTerpanbHoe mncyucreHune
QYHKUNN OOHON MEPEMEHHOMM ...ttt et e et e e e e ite e e eeeaneeenens

PeweHne npaktndecknx 3agaHun no Teme «[OudpdepeHumnansHoe
ncuncneHne PYHKUNM HECKONBKNX MEPEMEHHDBIXM .....coueeeeeieeeineeaneennsn.

PeweHne npaktnyeckux 3agaHunM no Teme «dudpdepeHuymansHble
1Y S22 1= T 212

L =T 0T 1Y/ 0 -

10
18

25

30
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YyebOHOe usnaHue

CocTtaButenu: MaxHuct Jleouunpg lNMetpoBuy
IOxumyk Muxamn Muxannosuy
KOxumyk TaTbsiHa FOpbeBHa

UHTerpanbHoe ncumcneHue oyHKUUU
OOHOUN NepeMeHHOU

OudrpepeHumnanbHoe ncuucrneHme pyHKUmMn
HEeCKOJNIbKUX NepeMeHHbIX

OuddepeHumanbHble ypaBHEHUSA

MeToaunyeckne pekomeHgauum n BapmaHTbl 3a4aHni aTTeCTaUMOHHbIX paboT
no Kypcy «MaTtemaTuka» ans cTyaeHTOB CTPOUTENbHbIX CrneumanbHOCTEN
AHEBHOW PopMbl 00y4eHUS

OTBeTCTBEHHbIN 3a BbiNyck: MaxHucT J1.11.
Pepaktop: bopoBukosa E.A.
KomnbtoTepHas BepcTka: Cokontok A.lM.

MognucaHo B nevatb 25.05.2015 r. ®dopmat 60x841/16. bymara «Performery.
MapHuTypa «Arial» Yen. n. n. 2,79. Yu. n3g. n. 3,0. 3aka3 Ne 551. Tupax 80 aka.

OtneyvataHo Ha pusorpade ydpexaeHus obpasoBaHua «bpecTckui rocygapCTBEHHbIN
TexXHU4eckun yHnsepcutet». 224017, r. bpecT, yn. MockoBckas, 267.



